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Questao 02

Os fatores biéticos de um ecossistema compreen-
dem os seres vivos de maior ou menor complexidade

estrutural. A evolugao celular dos seres vivos impoe
diferentes padrdes de organizagéo e agrupamento.
Observe as células que se seguem, e julgue verda-
deira, (V), ou falsa, (F), cada alternativa abaixo:

I. As células | e Il pertencem a seres vivos de reinos
diferentes, possuem complexidade estrutural diver-

sa e apresentam em comum a capacidade de rea-
lizar fotossintese.

Il. As células | e Ill representam organismos unicelu-
lares procariontes, pertencem ao mesmo reino e

se diferenciam quanto a capacidade de produzir
seu proprio alimento.

I1l. As células Ill e IV sdo eucariontes, heterotréficas
e pertencem a organismos que estdo agrupados
em reinos diferentes.

IV. As células Il e IV pertencem a organismos que
estdo agrupados em reinos diferentes e diferem
entre si quanto a capacidade de produzir seu proé-
prio alimento.

V. As células |, Il, Ill e IV pertencem a seres vivos de
reinos diferentes e apresentam em comum, ribos-
somos, membrana plasmatica e material nuclear
(DNA).

A alternativa que apresenta a sequéncia correta é:

a)F,V,F,V,F
b) VF, V,F, V.
c) V,V,F,F, V.
d) F,F,VF, V.

e) V,F,V,V, V.
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Questio 03 Questao 04
] . o A lei de conservagéo de energia afirma que a ener-

Dois grupos de estudantes realizaram visitas de estu- gia ndo pode ser criada nem destruida, mas apenas
do: um grupo VlSltOU_Uma_ praia e o outro uma fazenda. transformada, sendo esta lei, valida também para os
Os professores de biologia que os acompanhavam so- seres Vivos.
licitaram que os estudantes coletassem espécies de Os esquemas A e B abaixo mostram processos de
animais invertebrados que encontrassem'. _ liberagcéo de energia (acumulada nas moléculas de

Reunidos em sala de aula, com as espeécies coleta- ATP), que ocorrem na maioria dos seres vivos. Anali-
das, verificaram que se tratavam de representantes de se os dois esquemas mostrados e, com relacéo a
diferentes filos. o eles, assinale a alternativa correta:

Correlacione as espécies coletadas mostradas na
coluna da esquerda, aos seus respectivos ramos ou
filos listados na coluna da direita, na figura abaixo: Esquema A

7 2NADH,
1 GLICOSE — Acido Piruvico
2ATP
2
Esquema B
3 . P .
CO, Acetil-CoA + Acido Oxa-
P lacético
2 Acido —
Piravico i
— — H>
4 | Acido Oxalacético |
2ATP

5

a) Os esquemas A e B constituem fases do proces-
so de respiragao celular e ocorrem em locais dife-
rentes da célula.

b) O esquema A é um processo respiratério aerébi-
€O, que ocorre nas cristas mitocondriais e pode
ser denominado de Ciclo do acido pirtvico.

c) O esquema B é um processo celular de respira-
¢ao, que ocorre no hialoplasma e € denominado
de Ciclo de Krebs.

d) O esquema B é um processo celular de respi ra-
¢ao anaerodbico, que ocorre nas cristas mitocon-
driais e € denominado de Cadeia respiratoria.

e) Os esquemas A e B constituem fases do proces-
so celular de respiragao anaerdbica e ocorrem no
mesmo local da célula.

a) Arthropoda—2; Mollusca—4; Echinodermata —2;
Annelda—4—e-Coelenterata—75
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Questao 05

Sabe-se que, em condigdes normais, parte da substancia intercelular do tecido conjuntivo propriamente dito é
representada pelos liquidos intercelulares provenientes do sangue. Duas forgas (pressao hidrostatica e pressao
osmatica) atuam, simultaneamente, regulando o fluxo de liquidos dos capilares sangliineos para o tecido conjunti-
Vo e vice-versa. Considerando que, durante um jogo de futebol, um jogador sofreu uma colisdo, provocando incha-
¢éo (edema) no tecido conjuntivo da regido afetada, com base na figura abaixo, marque a alternativa que correla-
ciona os tipos de forgas atuantes, as origens e/ou agdes destas forgas, e o processo causador do edema na perna
do jogador:

Vénula

E._ - .‘
!-.- T E);t_rﬁmdade venqsa,
et s e S

P il il

a)Aforca B —pressédo osmoética do plasma sanguineo é resultante, principalmente, da contragéo do coragéo
(presséo arterial). A causa do edema ¢ a condensacgao de fibras colagenas no tecido conjuntivo da regido afeta-
da.

b) A forca A —pressao osmotica ( coloidoscopica) do plasma sangliineo permite a passagem de plasma para dentro
dos capilares sanguineos. A causa do edema é oexcesso de saida do plasma dos vasos sanguineos para o teci-
do conjuntivo.

c) Aforga A —presséo hidrostatica do plasma sangtiineo resulta da contragdo do coragao e permite a passagem do
plasma sanguineo para o tecido conjuntivo. A causa do edema é o excesso de saida do plasma dos vasos san-
gliineos para o tecido conjuntivo.

d) Aforca A —pressao hidrostatica do plasma sanguliineo, na extremidade arterial dos capilares, permite a passa-
gem de plasma para o interior do sistema vascular sanglineo. A causa do edema é a condensagéo de fibras
elasticas no tecido conjuntivo da regido afetada.

e) A forca B —pressdo osmética do plasma sangiiineo na extremidade venosa permite a passagem de plasma para
fora do sistema vascular sangliineo. A causa do edema é a condensagéo de fibras reticulares no tecido conjunti-
vo da regido afetada.

Questao 06

Ao nos encontrarmos num ambiente fechado na presenga de varias pessoas, um elevador, por exemplo, e al-
guém gripado espirra, isto pode dar inicio a contaminagéo das outras pessoas presentes, pelo virus da gripe. Entre
o0 momento da contaminagao no elevador e a manifestagdo dos sintomas da doenga, o virus esta:

a) se reproduzindo no muco (catarro) existente nas vias respiratorias.
b) infectando as bactérias existentes nos pulmdes.

c) destruindo as hemacias porque ja se encontra na corrente sanglinea.
d) se reproduzindo nas células das vias respiratorias superiores.

e) latente até que a pessoa infectada se exponha a um ambiente frio.
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Questao 07 Questio 08
I;ﬁ?fg&f\fg”g’ uaTti?Eiue?: C:ﬁncf)?[:':‘:gséz?éogx?rr:; As regides semi -aridas do nordeste brasileiro sao
?oi urificado e %oi gncontradé a presen é de uma acometidas por ciclos de escassez e oferta abundan-
subpsténcia catalisadora Amostrgs de rr?esmo volume te de chuvas. Quando ocorrem chuvas abundantes,
e mesma concentra éo'desta substancia reagiram rios e agudes enchem e sao frequientados por ba-
com trés substratosgobtendo -se 0s resultagos apre- nhistas, que mergulham e ingerem agua contamina-
sentados na tabela icxbaixo P da, o que pode causar doengas parasitarias em adul-
Analise-os e iulaue os iténs a sequir: tos e criangas. Com relagédo as doengas veiculadas
ulg guir: pela agua contaminada, causadas por protozoarios,
assinale a alternativa que relaciona corretamente o
EXPERIMENTO REAGCAOQ agente causador, a doencga parasitaria e os principais
orgédos afetados durante o trajeto do protozoario pelo
Substéncia + substrato 1 + corpo humano.
Substancia + substrato 2 - a) Agente causador: Leishmania brasiliensis ; doen-
Substancia + substrato 3 ++ ¢a: ulcera de Bauru; 6rgaos afetados: pele, in-
testinos e pulmdes.
Obs. A ocorréncia da reagdo ¢é indicada pelo sinal
de “+”:osinal“* —*indica que n&o houve reacio. b) Agente causador: Giardia lamblia ; doenga: di-
Quanto maior o niumero de sinais “+”, mais rapida foi senteria; 6rgaos afetados: intestinos e figado
a reacao. ( vesicula biliar).
| - Os substratos 1 e 3 s&o iguais, porém a concen- c) Agente causador: Entamoeba histolytica ; doen-
tracéo do substrato 3 &€ maior. ca: disenteria; 6rgaos afetados: intestinos, pul-
[I- Os substratos 1 e 3 s&o diferentes porém, o subs- mdes, figado e cérebro.
trato 3 requer menos energia para reagir.
q glap g d) Agente causador: Balantidium coli ; doenga: di-
lll- Aumentando -se a concentragao do substrato 2, senteria; 6érgaos afetados: pele, mtestlnos pul-
ocorre a reagao. mdes e cérebro.
IV- Esta substanmel catalisadora podera ser utilizada e) Agente causador: Plasmodium falciparum ; doen-
em outras reagdes ) f et :
¢a: malaria; érgéos afetados: figado e rins.
A sequéncia correta é:
a)F,V,F, V.
b) VF, V,F.
c) FFFF
d) V,V,V, V.
e) V,F,F, V.
RASCUNHO
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Questao |

O esquema abaixo representa subdivisbes

05

dicotdmicas de grupos de vegetais, considerando a presenga ou au-

séncia dos seguintes componentes: sementes, vasos condutores, clorofila e frutos

-/

Angiospermas
v glosp

1l Gimnospermas

Pteridofitas

Bridfitas

Fungos

Relacione, de acordo com o critério presenga/auséncia, os componentes citados com os grupos de vegetais apre-
sentados e, em seguida, escreva cada um deles, nos espagos abaixo, correspondendo aos algarismos romanos.

V-

Questao Il

Uma mulher gestante sofreu forte pancada

na regiao abdominal. Apds consulta e realizagdo de exames comple-

mentares, o médico concluiu que o ocorrido nao havia causado traumatismo ao feto e que a gestagdo desenvolvia -
se normalmente. Considerando seus conhecimentos em embriologia, diga que anexo embrionario € o principal
responsavel pela prote¢ao do feto, neste caso, e explique como se da esta protegao.
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Questao 09

Um aluno, estudando distribuicéo eletrénica, de acor-
do com as suas regras e convengdes, como o  Princi-
pio de exclusao de Pauling e a Regra de Hund ,
montou a tabela abaixo, que mostra algumas alternati-
vas de valores dos numeros quanticos para um elétron
de um atomo que se encontrano  estado fundamen-
tal. Dentre as alternativas apresentadas, quais indicam
0 conjunto de numeros quanticos corretos?

Numeros quanticos
L m s

Ele-
menfto

S

-2 +1/2
+3 +1/2
+1 +1/2
0 +1/2
-2 -1

mjojo|w >
w N jw
N w ol

a) AeD.
b) B,CeD.
c) CeE.
d) C,DeE.

e) AADeE.

Questiao 10

O mais moderno e preciso teste para determinar a
paternidade é feito a partir do DNA do individuo. A mo-
Iécula do DNA é constituida por dois filamentos enrola-
dos, um ao redor do outro, na forma de hélice dupla,
ligados por meio de pontes de hidrogénio. Estas duas
hélices podem ser separadas por aquecimento. A vari-
acgao de entalpia, ?H, correspondente a ruptura de uma
das ligagdes de hidrogénio, nas condigbes dadas, &,
em valor absoluto, igual a 14,63 kd/mol.

Sabendo que, nessas mesmas condigdes, a reagao
de ruptura é termodinamicamente possivel a partir de
77°C,¢é incorreto afirmar que: (utilize a férmula
?G=?H-T?S):

a) na temperatura de 77°C, a variagdo de energia
livre de Gibbs, ?G, é igual a 0.

b) avariagédo de entropia, ?S, é negativa e igual a
-41,8 J/mol K.

c) a entalpia de ruptura das duas hélices, ?H, é
positiva (energia ganha pelo sistema).

d) natemperatura de 77° C, as ligagdes de hidrogé-
nio comegam a romper -se.

€) numa temperatura superior a 350 K, a ruptura
das duas hélices de DNA é uma reagao exotér-
mica.

RASCUNHO

Questao 11

. A disposigao dos elementos quimicos na Tabela
Periodica demonstra a tendéncia de variacdo das su-
as propriedades quimicas. Nos diagramas a seguir sao
apresentadas as variagdes de raio atomico (RA) e de
potencial de ionizagao (Pl) , em fungéo de seus nu-
meros atdbmicos (Z), para os elementos de valores de
Z variando de 5 a 8. Assinalar a alternativa que repre-
senta corretamente a variagdo de uma dessas proprie-
dades com o numero atémico.

a)

e) RA

z
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Questio 12

Em um dia de chuva, um motorista parou seu carro
num posto de gasolina para abastecé -lo com 6leo die-
sel. O bombeiro distraido deixou cair no chdo molhado
um pequeno volume do 6leo e o motorista observou
que as duas substancias (agua e 6leo) nao se mistura-
ram. Uma explicagédo para o fendbmeno observado por
ele é:

a) na agua as moléculas mantém -se unidas pelas
forcas de Londom; as moléculas do 6leo sado apo-
lares e estdo unidas também pelas forgas de Lon-
dom e, desta forma, as forgas intermoleculares
entre a agua e o 6leo sao fortes.

b) na agua as moléculas mantém -se unidas pelas
ligagdes de hidrogénio; as moléculas do 6leo sédo
polares e estao unidas pelas forgcas de Londom e,
desta forma, as forcas intermoleculares da agua e
do dleo séo fracas.

C) na agua as moléculas mantém -se unidas pelas
ligagdes de hidrogénio; as moléculas do dleo sédo
polares e estdo unidas também por ligagbes de
hidrogénio e, desta forma, as forgas intermolecula-
res entre a agua e 6leo sao fortes.

d) na 4gua as moléculas mantém  -se unidas pelas
ligacdes de hidrogénio; as moléculas do dleo séo
apolares e mantém -se unidas pelas forgas de Lon-
dom e, desta forma, as forgas intermoleculares en-
tre as moléculas de agua e 6leo sao fracas.

€) na agua as moléculas mantém -se unidas pelas
ligacdes de hidrogénio; as moléculas do 6leo séo
polares e estdo unidas pelas forgas de Londom e,
desta forma, as forcas intermoleculares entre a
agua e 6leo sao fortes.

Questio 13

A combustao de 22 g de um alcano produz 66 g
de diéxido de carbono e 36 g de agua.

A equacao genérica da combustdo de um alcano
€ dada a seguir:

CnHy,+2#[(3n+1)/2] 0, —» nCO; + (n+1)H,0

Baseando-se nesta equagao e nos seus respecti-
vos calculos estequiométricos, pode -se afirmar que:

I. aférmula empirica do alcano é C 4Hqg.

Il. a massa de oxigénio que reagiu para a com-
bustédo dos 22 g do alcano ¢é 80 g.

lll. os coeficientes estequiométricos da equagao
que representa a reagao sdo 1, 5, 3 e 4 para
o alcano, o oxigénio, o didxido de carbono e a
agua, respectivamente.

IV. a composig¢éo centesimal do alcano é 81,2 %
de carbono e 18,2 % de hidrogénio.

Qual das alternativas abaixo indica as afirmacgoes
corretas?

a) 111, IV,
b) I, e IV.
c) L lell.
d) I, llelV.
e) Il lllelV.

RASCUNHO
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Questao 14

Um técnico de laboratorio tem 3 produtos quimicos
(A, B e C) para analisar. Ele determinou, experimental-
mente, as propriedades fisicas ponto de ebuligao e
solubilidade, que dependem das forgas intermolecula-
res e intramoleculares de cada um desses produtos.
Os resultados encontram -se na tabela seguinte:

Ponto de ebu- Solubilidade
Substancia Or ° eog | (91100 mL de
icdo (°C) H,0)
A 36 0,04
B 35 7,5
C 118 7,9

Sabendo que os trés compostos sao: um alcool (1 -

butanol, CH 3;CH,CH,CH,OH), um éter (éter etilico,
CH3;CH,OCH ;CH3) e um alcano, (pentano,
CH3CH,CH,CH,CHs3) €, a partir da avaliagdo dessas
propriedades fisicas determinadas, € correto o técnico
de laboratério concluir que se tratam dos seguintes
compostos organicos:

a) A= éter etilico, B =1 -butanol e C = pentano.

b) A= 1 -butanol, B = pentano e C = éter etilico.

c) A= pentano, B = éter etilicoe C =1 -butanol.

d) A=pentano, B =1 -butanol e C = éter etilico.

e) A= éter etilico, B = pentano e C = 1 -butanol.

Questio 15

As algas verdes, organismos uni ou pluricelulares,
que contém a clorofila, fixam o gas carbénico (CO ;) por
fotossintese formando amido (C  sH4¢0Os), segundo a
reacao:

X(8C0, + 5H,0) —> (CgH1o0s ), + 6 Oy

Sabendo-se que ha fixagdode 0,224 mL de CO ,
(medido nas CNTP), por grama de alga verde e por
minuto, e que o aumento de peso da alga verde é dire-
tamente proporcional a massa de amido produzida, de
quanto sera o aumento de peso da alga verde, em uma
hora?

a) 1,62g.
b) 16,2 mg.
c) 162 mg.
d) 162 g.

e) 16,2 g.

B *;wo@ 52 08
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Questao 16

Considere quatro panelas abertas contendo agua,
areia e agucar nas quantidades indicadas, conforme
0 quadro a seguir.

Estas panelas foram aquecidas até a ebuligdo das
solucdes nelas contidas e foram observadas as varia-
¢Oes de seus pontos de ebuligdo (T gp) em fungdo do
tempo. Os resultados obtidos encontram  -se abaixo.
Indicar a opgao que mostra os resultados corretos.

Panela Areia Acucar Agua

| - - Um Litro
Il - 50¢g Um Litro
1] 50¢g - Um Litro
[\ 50 g 50 g Um Litro

a) Panelal: T g, permanece constante; panela Il
Tep
aumenta; panela Ill: T g, permanece constante;
panela IV: Tg, aumenta.

b) Panelal: T g,aumenta; panelall: T g, aumenta;
panela lll: T g, permanece constante; e panela
IV: Tgp, permanece constante.

c) Panelal: T g, permanece constante; panela Il
Tep aumenta; panela lll: T g, permanece constan-
te; e panela IV: T g, permanece constante.

d) Panelal: T g, permanece constante; panela Il:
Tep diminui; panela lll: T g, permanece cons-
tante; e panela IV: T g, permanece constante.

e) Panelal: T g, diminui; panelall: T g, aumenta;
panela lll: T g, permanece constante; e panela
IV: Tg, permanece constante.
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Questio 17

A industria alimenticia tem continuamente desen-
volvido pesquisas para encontrar novas substancias
com sabor doce. A mais tradicional é a sacarose, o
agucar de mesa, que tem um alto poder calérico para
o organismo. A sacarose, que é um dissacarideo, em
solugédo aquosa € decomposta, de acordo com a e-
quacao abaixo, em glicose e frutose, substancias
com as quais se fabricam xaropes por meio de pro-
€essos quimicos ou bioldgicos:

C12H22044 + HO —  CgH1206

Sacarose Agua

+ CgH1206

Glicose Frutose

A lei de velocidade de consumo da sacarose, para
essa reacao € dada por:

V = k [C12H2,011]" [H,0]°

Foram realizados trés ensaios, partindo de concen-
tragdes iniciais diferentes de sacarose em agua. Com
base nessa lei de velocidade séao feitas as previsbes
sobre a velocidade inicial de consumo de sacarose
(V) mostradas no quadro seguinte.

Questiao18

No controle da poluigéo, alguns procedimentos ba-
seiam-se nas propriedades dos coléides. E o caso do
processo usado na purificagdo do ar pela precipita-
¢ao do pod nele suspenso.

As fabricas de cimento, que geram uma poeira que
contém grande quantidade de cimento em pd, como
forma de evitar a polui¢gao do ar, além de recuperar
uma boa quantidade do cimento da poeira gerada
por elas, instalam filtros eletrostaticos nas suas cha-
minés industriais.

O processo de recuperagao do cimento contido
nesta poeira e o controle da poluicéo do ar, nesses
casos, se da porque:

a) o fluxo de poeira que sai pela chaminé encontra
um campo eletromagnético, que gera cargas elé-
tricas positivas nas particulas de poeira, desesta-
bilizando-as e provocando a sua precipitagao no
fundo da chaminé.

b) o fluxo de poeira que sai pelas chaminés encon-
tra um campo magnético, que neutraliza as suas
cargas elétricas, desestabilizando -as e provo-

= Concentragao molar de Provisao do cando a sua precipitagcdo no fundo da chaminé.
C12H20011 v c) o fluxo de poeira que sai pela chaminé encontra
I X kX um campo magnético, que gera cargas elétricas
M 2X kX2 negativas nas suas particulas, desestabilizando -
as e provocando a sua precipitagdo no fundo da
T X? kX? chaminé.
Esté (30) correta(s) a(s) previsdo(des) de V para d) o fluxo de poeira que sai .pela chaminé encontra
- um campo eletromagnético, que gera cargas
0S ensaios: o o . g
elétricas positivas e negativas nas suas particu-
las, desestabilizando -as e provocando a sua
a)l, llelll. o o
precipitagdo no fundo da chaminé.
b)lell . . o
e) o fluxo de poeira que sai pela chaminé encontra
um campo magnético, que atua sobre as suas
c)llell. . : :
particulas, deixando -as mais densas e provo-
d)lell cando a sua precipitagao no fundo da chaminé.
e) apenas Il
RASCUNHO
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Questio 21

Questao 19

Os indices econdmicos na América Latina revelam

O territorio brasileiro possui varios tipos diferenciados sua condig&o na atualidade, em que seus paises “ ...
de paisagens naturais, constantemente modificadas em maior ou menor grau, passaram nas décadas
pela agdo humana, mas também por fatores naturais. posteriores a Segunda Guerra Mundial, por um pro-
Apesar dessas modificagdes, ainda € possivel encon- cesso de acelerado crescimento econémico. Porém,
trar no territorio brasileiro, certas paisagens diferencia- esse processo de crescimento apresentou claros si-
das, cada qual com caracteristicas proprias. nais de estagnagdo na década de 80. Pode -se inclu-

Associando essas informagdes aos seus conheci- sive afirmar que nessa década, foi a regido do mundo
mentos sobre o assunto, assinale as alternativas que menos cresceu economicamente. Foi a chamada
INCORRETAS. “década perdida”. Isso se explica fundamentalmente

pelo problema vinculado as crescentes dividas exter-
nas desses paises e pelas formas de como as institu-
icOes financeiras internacionais e credoras vém ten-
tando trata -la” (OLIC. Geopolitica da América Latina.
1992. p.7, adaptado).

| - Além do termo “paisagem natural” costuma -se utili-
zar também “dominios morfoclimaticos”, para enfati-
zar-se a importancia do relevo e do clima na forma-
¢éo de cada conjunto.

Il - Podemos reconhecer no Brasil cinco principais do- Com base no texto, a divida externa nos paises
minios: amazodnico; da caatinga; do cerrado; dos ma- latino-americanos continua a apresentar grau de in-
res de morros; da araucaria. Entre esses dominios tensa complexidade condicionada por varios fatores,
inserem-se numerosas faixas de transigao. EXCETO:

a) uma parte consideravel das divisas obtidas pelos
paises latino -americanos que tém uma balanga co-
mercial favoravel ndo é aplicada em planos de de-
senvolvimento interno;

b) grande parte das divisas fica comprometida com o

Il - O elemento que mais marca a paisagem com sua
presencga, embora haja coincidéncia entre os domi-
nios morfoclimaticos, os fitogeograficos, os hidrografi-
cos e os pedoldégicos, € a vegetagao.

IV - Os dominios s6 foram constituidos, da forma como pagamento do chamado “servigo da divida” (juros e
se encontram, no periodo Terciario €, mesmo nesse outras taxas);
periodo, essas paisagens naturais sofreram modifica- c) alguns paises tém que contrair novas dividas, que
coes. s0 sdo concedidas seletivamente, se o pais for ge-

renciado por 6rgaos internacionais;

d) o problema da divida tornou  -se cada vez menos
complexo nos anos 1990, pois nio afetou o relacio-
namento entre paises e instituigdes econémicas

V - A estrutura geolégica praticamente nao influi nes-
ses dominios, pois em nenhum deles existe uniformi-
dade quanto a esse elemento.

Estao INCORRETAS inttfrrjacic_)nais. ) _ N
d) o “dinheiro novo”, ou seja, novos endividamentos,
a) v,V c) I, e) I, IV destina-se ao pagamento de débitos do servico da
b) LI,V d) v, v divida;
Questao 22
SREE ) A A urbanizagdo da humanidade rompeu o intersticio

existente entre o mundo agrario e o mercado, ao es-
truturar a cidade como o local por exceléncia. Esse
fato acontece desde a antiguidade, quando a cidade,
ao organizar o seu espago circundante, atrai para si,
grandes contingentes populacionais.

Conforme o enunciado, é correto afirmar que, em
relagdo a sua estrutura, a cidade

No litoral tropical umido da Paraiba, dominam a Bai-
xada Litoranea (ou Planicie Litoranea) e o Baixo Pla-
nalto Costeiro (Tabuleiro) modelados em rochas sedi-
mentares. Cada uma dessas unidades geomorfoldgi-
cas é constituida por formas de relevo diferentes, que
foram trabalhadas por diferentes processos morfoge-
néticos. Na Baixada Litoranea, o trabalho do mar e dos | - existia para o mundo agrério, passando a depen-
rios durante o Quaternario deu origem: der dele.

Il - surge como uma unidade autbnoma, mero lugar
a) as praias, aos vales fluviais e aos corddes litoraneos; de troca dos produtos agrarios.

[l - é originada na passagem da economia baseada
na produgao de subsisténcia, para uma economia
mercantil.

b) as falésias, aos vales fluviais e aos arrecifes;

C) as praias, as restingas e aos estuarios;
IV - surge para dar suporte ao desenvolvimento do

d) as restingas, as planicies de inundagdes e aos estu- espaco rural-agrario.
arios; Indique a alternativa correta:
a) lll, IV c) I,

e) aos arrecifes, as falésias e as cuestas.
b) I, Il d) 1, 1l e)ll, IV

COMPROV — VESTIBULAR 2005 1° dia - Biologia, Quimica, Geografia e Histéria - 12 Etapa



A@?‘“
Y

20672 — COMPROY 06772
A ade — - 107 SRLARRL
TS () s Lo[Dml'.SﬁU de Processos Vestibulores = © 0 p 1T ) LO

Y ks
6 11

Questao 23

A ciéncia do estudo do espago como produto huma-
no é a Geografia. Desse modo, concorda -se com SAN-
TOS, ao afirmar, “a esséncia do espaco é social. Nes-
se caso, 0 espago ndo pode ser apenas formatado pe-
las coisas, 0s objetos geograficos, naturais e artificiais,
cujo conjunto nos da a natureza. O espago € tudo isso
mais a sociedade ”(Espaco e Método. 1992. p.1).

De acordo com o texto acima, julgue Verdadeira (V)

ou Falsa (F) cada uma das seguintes afirmacgdes:

() o espacgo é o resultado de uma modificagdo cada
vez maior da natureza pelo homem;

( ) ao se organizarem socialmente, os homens tam-
bém organizam seu espaco de vida, o que é feito
por meio de trabalho;

( ) a dinamica social, impulsionada pelas desigualda-
des e conflitos existentes no interior das socieda-
des, nao impede, absolutamente, que se realize a
pretendida estruturagao espacial;

( ) o espago mantém algumas marcas do passado, po-
rém nao interfere, de modo algum, nas sucessivas
organizagdes sociais;

( ) as paisagens sao formadas por elementos naturais
e por elementos humanos ou sociais.

A sequéncia correta é:

a)V,FV, V| F; c) V,V\V,F F; e) FV,FV,F
b)V,V,F F F; d FFFVYV,
Questao 24

As formas do comércio de alimentacéo, ao serem
reproduzidas de forma articulada ao tempo quantitativo
da metropole, acabam criando espagos normatizados,
como os do “ fast food”, “self-service”, “delivery ”, PF, entre
outros. O que acontece, muitas vezes, € que esses
espagos normatizados acabam se reproduzindo em
lugares em que o tempo € outro. Nos lugares de tempo
lento, essas formas comerciais modernas acabam se
transformando em simbolos do moderno, produzindo
um cotidiano altamente normatizado pelo emprego do
tempo e uso do espago. Portanto, nos lugares onde o
tempo é lento essas formas de comércio e consumo
nao sao necessidades, sao lazer, sdo festas
(ORTIGOZA et GERARDI. in PINTAUDI. Do natural, do
social ... visdes geograficas. 2002. p.183, adaptado).

O texto acima demonstra como nos tempos atuais o
espaco apresenta caracteristicas do global no local.
Considerando essa informagao € INCORRETO afirmar
que o local:

a) apresenta resisténcia a homogeneizagao cultural;

b) apresenta iguais niveis de influéncia global sobre o
local;

c) revela sua adaptagéo aos ditames do mundo;

d) acentua os aspectos globalizados por ele abriga-
dos;

e) difunde os valores mais distantes.

Questao 25

O crescimento demografico no Brasil atual, confor-
me os dados oficiais, revela na sua dindmica um de-
créscimo nas taxas de fecundidade e um aumento na
taxa de expectativa de vida, decorrendo dai um decli-
nio na taxa de crescimento e o envelhecimento da
populagao do pais.

Relacione essas informagdes as provaveis causas
e efeitos da dindmica de crescimento populacional e
assinale a alternativa INCORRETA:

a)o recuo dos indices de natalidade foi causado pelo
aumento dos indices de urbanizagao e de acesso
aos métodos contraceptivos;

b)a grande percentagem de idosos aproxima  -se da
parcela de jovens, o que traz novos desafios como
a reducgao da forga de trabalho e a reforma do siste-
ma previdenciario;

c)a conquista do elevado nivel sécio  -econémico o-
correu, mesmo que tardiamente, ocasionando a
reducao de crescimento vegetativo e elevando a
expectativa de vida;

d)o atual contexto difere da explosao demografica
propiciada pela descoberta dos antibidticos e das
vacinas, além das politicas publicas de saneamen-
to;

e)a inser¢do da mulher no mercado de trabalho e o
casamento tardio contribuiram para o decréscimo

Questio 26

Os fartos incentivos fiscais nos anos 70, o crédito
subsidiado (para insumos, irrigagéo e equipamentos),
os investimentos em armazenagem, os programas
governamentais de incentivo as frentes comerciais
(Polocentro, Prodecer, entre outros), a politica de
precos minimos e a atuacao de organismos estatais
de extensado e apoio a pesquisa, como a EMBRAPA,
contribuiram decisivamente para viabilizar a produgao
intensiva de grdos no Cerrado, através do controle
tecnoldgico do solo e da genética aplicada as semen-
tes, em especial da soja e do milho(LEME,  in GON-
CALVES et al . Regibes e Cidades ... . 2003. p.622,
adaptado).

O texto acima

a) ilustra a preocupacgao do uso da pesquisa e da
extensao a servigco do poder publico.

b) aponta o contraste regional entre as regides bra-
sileiras.

c) tenta apontar para o problema dos transgénicos.
d) revela uma critica a agéo estatal.

e) apresenta o Centro -Oeste brasileiro como area de
aptidao agricola.
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Questio |

centro da produgéao agricola regional.

Mapa 1
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Aregido Nordeste do Brasil é representada na imagem estereotipada da miséria, criada no formato oficial do

“poligono das secas” (mapa 1). As cidades mostradas no mapa 2 contradizem essa imagem usual, por terem se
tornado centro de negdcios da produgao agricola regional.

Explique o que representa, para o Nordeste brasileiro, essa area (mapa 2) estar transformada em importante

Mapa 2
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Fonte: MOREIRA, O Espago Geografico, 2002,p.274
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Questao Il

O crescimento econdmico do pais, nas Ultimas décadas do século XX, expandiu a fronteira agricola nacional, in-

duzindo a abertura de vias de transporte e comunicagao. Isso direcionou a distribuigdo da populagéo brasileira e fez
o territério mostrar um outro formato na sua estrutura. Com isso, estudiosos da divisao regional brasileira defendem
a necessidade de substituir -se 0 modelo oficial da regionalizagdo adotado no pais, por outro que melhor se coadune

com a insergao atual do Brasil na globalizagao.

Observe os mapas apresentados e explique essa necessidade de atualizar

tre que implicagbes poderao ocorrer na identidade do nordestino.

Mapa 1

Fonte: IBGE.
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Mapa 2

Os grandes es)

Amazoénia
Nordeste

L ESCALA
o 0 600 1200km
Y e |

[ centro-Sul e

1¢0s regionais do Brasil

1em - 600 km

0S-
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Fonte: Becker, Bertha. Crescimento econdmico e estrutura espacial do Brasil. Revista Brasileira de
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Questao 27

“QO eurocentrismo € uma manifestagao particular do
etnocentrismo, que é a tendéncia de um povo em to-
mar o seu modo de ser como medida do modo de ser
de todos os outros. Os europeus obviamente nao sao
superiores aos outros povos. Por isso, 0 eurocentrismo
€ um vicio que devemos evitar ” (KOSHIBA. 2000. p.
12).

O texto problematiza um dos aspectos centrais da
hegemonia do mundo ocidental sobre outros povos e
civilizagdes, que € a construgao de uma histéria que
coloca a Europa e o Ocidente como centros do mun-
do. Segundo essa perspectiva, 0 eurocentrismo € o
etnocentrismo tém como caracteristicas:

a) o respeito a diversidade cultural dos povos nao
ocidentais, que sao vistos como constituindo cultu-
ras milenares reconhecidas, especialmente pelas
contribuigbes culturais e tecnoldgicas que legaram
ao ocidente.

b) o reforgo e a perpetuagéo da idéia de superioridade
dos paises e culturas ocidentais que, no entanto,
nao tém qualquer implicagédo e importancia para ou-
tros povos.

c) o reforgo e a perpetuacgéo da idéia de que os povos
europeus sa0 superiores a outros, o0 que justificou a
colonizagao e dominagao, em diferentes periodos da
histéria, da América, Africa e Asia, e ainda hoje justi-
fica a intervengédo armada, a ocupacgao e intimidagao
de povos e culturas nao -europeus.

d) a periodizagao da histéria em antiga, medieval, mo-
derna e contemporanea que, no entanto, s6 serve
mesmo para o ocidente e nao tem qualquer relagéo
com 0s povos nao -ocidentais.

e) as viagens de descobertas de outras terras pelos
europeus, 0 que representa sua superioridade e da
condi¢des para compreender -se a histéria dos povos
nao-ocidentais.

Questao 28

O movimento denominado Quebra -Quilos, iniciado
em Fagundes, entao distrito de Campina Grande, se
espalhou entre o final de 1874 e inicio de 1875 por
varias provincias do norte do Brasil (hoje Nordeste).
Nele estiveram envolvidos especialmente homens e
mulheres comuns, como camponeses, feirantes,
agregados e artesaos.

Sobre o Quebra -Quilos, estéo corretas as afirma-
cbes:

| - os seus participantes eram, como afirma Elpidio
de Almeida em sua  Histéria de Campina Grande
(1977:), “selvaticos, fanaticos e sem ideais”, tendo
agido como barbaros contra uma medida civilizaté-
ria, que era a implantagao do sistema métrico deci-
mal francés.

Il - os Quebra -Quilos lutaram em defesa das mudan-
gas progressistas defendidas pelo Império e contra a
Igreja, por ndo ser preocupagao com a situacao de
pobreza e miséria a que estavam submetidos.

Il - aluta dos Quebra -Quilos foi em defesa dos seus
costumes, pois as mudangas dos pesos e medidas
desorganizavam aspectos centrais do seu mundo e
impunham uma légica e cédigos sobre os quais nao
tinham controle, o que poderia dificultar ainda mais a
sua sobrevivéncia.

IV - os Quebra -Quilos, ao invadirem as vilas, cidades
e povoados o faziam seguindo um ritual, pois nas
suas acdes eram atingidos principalmente os pré-
dios, instituicbes e pessoas associadas as mudan-
gas provocadas pela imposigao do sistema métrico
decimal.

V - as pessoas simples das provincias atingidas pelo
Quebra-Quilos, ao reagirem contra os pesos e medi-
das, nao lutavam apenas contra a imposi¢ao do sis-
tema métrico decimal, mas também contra a situa-
¢ao de pobreza e miséria a que estavam submeti-
das, agravada pelo aumento de impostos, dos pre-
¢os de géneros de primeira necessidade, recruta-
mento militar, entre outros.

A alternativa correta é:

a) I, I, 1V
b) III, IV, V
c) I,V
d) 11, I, IV
e) I, 1I, V.
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Questao 29 Questao 30
Avida das pessoas cofmunsl, de artesgos, campone- O sistema empresarial da colonizagéo portugue-

ses, nobres e senhores feudais, nos campos, nas vilas sa no Brasil tinha como base a politica econémica

e c_|dades, era r,n.arcada,. segundp _hlstonadores medie- mercantilista.

valistas, por prat|cas_ e rituais reI|g|osps_. ) ] Sobre essa politica econémica € correto afirmar:

Com base nessa leitura da Idade Média é correto  afir-

mar que: | - o Pacto Colonial e a escravidao constituiram

o ) . o partes fundamentais do sistema colonial portugués

a) o catolicismo exercia um rigido controle das ativida- implantado na América

des culturais e dos rituais religiosos na Europa medie-
val, mas este controle ndo impediu que se desenvol- Il - o sistema administrativo das capitanias heredi-
vessem pratlcgs e crengas religiosas d|f_erentes, que tarias, embora fracassado em outras possessdes
foram perseguidas e acusadas de heréticas. portuguesas - Madeira e Acores - acabou bem
. . . sucedido no Brasil, com as capitanias de Sao Vi-
b) o predominio da Igreja Catdlica era absoluto, o que cente e Pernambuco
impediu o surgimento de qualquer outra manifesta-
¢éo religiosa fora do catolicismo. 1l - com o dominio do monopdlio do comércio de
. ) . especiarias, Portugal consolidou, em 1530, a colo-
¢) o dominio e o controle da Igreja Catdlica sobre as nizagdo de seus dominios na América do Sul
atividades culturais e sobre as universidades impedi-
ram que surgisse qualquer tipo de pesquisa ou des- IV - 0 negro constituia o referencial da sociedade
coberta cientifica §e_nd9, por isso, correta a aflrma}gao acucareira; era ele a moeda para a obtencéo de
de que a Idade !\/I_edla € um periodo de obscurantismo terras e poder.
e trevas na histéria da Europa.
. | larei i . V - os colonos portugueses néo se dispunham a
d) as pressdes e o controle da Igreja Catdlica eram téo trabalhar nas atividades manuais, preferindo con-
r|g|dps que impossibilitaram o surgimento de qualquer tratar auxiliares para essas finalidades.
manifestagao nas artes de contestagao a cultura teo-
céntrica, predominante na ldade Média. A seqiiéncia correta é:
e) a Igreja Catolica aceitava e era tolerante com as a) Il 1L, V;
praticas e rituais religiosos dos camponeses e consi-
derava heresia apenas os rituais femininos caracteri- b) I, 1V, V;
zados como bruxaria.
c) I, IV, V;
d) I, 1V, V;
e) |, 11, 1.
Questao 31
A Contra-Reforma foi a reagao da Igreja Catdlica diante do crescimento ideoldgico e espacial da Reforma Protes-
tante. Sobre a Contra -Reforma é INCORRETO afirmar:

a) elaborou o index (relagao de livros proibidos aos catolicos); criou o Tribunal da Santa Inquisigdo para reprimir a
heresia; o catecismo para orientar os fiéis; os seminarios para formar sacerdotes; e a catequese direcionada a
acoOes especificamente evangelizadoras.

b) atingiu, fortemente, por meio de sua politica repressora, intelectuais que questionavam os dogmas da Igreja Ca-
télica.

c) criou a Companhia de Jesus, que constituiu um poder a servigo do Papa e utilizava todos os meios de acao para
reprimir o protestantismo.

d) reafirmou os principios basicos do credo catélico e promoveu a renovagao dos costumes eclesiasticos e o
fortalecimento do poder da Igreja nas areas nao atingidas pela Reforma Protestante.

e) a Contra-Reforma foi um movimento da Igreja Catélica contra o Protestantismo. Mas, sendo crista, respeitava a
acao dos Protestantes, pois todos sao iguais perante Deus

UFCQ/COMPROV—VEGTINULAR 2006 1° dia - Biologia, Quimica, Geografia e Histéria - 1® Etapa




00T 200" — COMPROY 2672002
’T;.A =l e ] L "\_, o 11 Ml ’T.l.A Py 16
WE"" n‘dﬁd aﬁtomlssﬁa de Processos Vestibulares I’?EJ rld#‘ flﬁ
IR Questao 33
O periodo compreendido entre 1808 - chegada da Af 50 d ¢ territorio e das frontei
Familia Real ao Brasil -e 1822 - data da Independéncia ormagao do extenso territorio € das fronteiras
do Brasil - pode ser compreendido como: que hoje é o Brasil deve ser compreendida através
de um contexto de disputas de/por monopdlios eco-
. . - - némicos por parte da metropole, assim como dentro

| - periodo de privilégios alfandegarios especiais aos da prépria colonia. Assim, pode -se afirmar que a inte-
produtos franceses e holandeses; riorizagao e a formacgao das fronteiras brasileiras:

”n_isF:far‘:i?/C;Z, g?a]:)”rg?gfo das principais instituicGes admi- | - foram reordenadas pelas Entradas e Bandeiras, ao

’ rearticular as politicas econdmicas, que tinham no
, C - C . litoral sua base de sustentacao;

Il - periodo em que missdes artisticas e cientificas vie-
ram para o Brasil  nos trouxeram pintores como De- Il - ocorreram, dentre outros fatores, através da vio-
bret, Rugendas e cientistas como Saint -Hilaire; léncia ao indio e da ambicio pelos minerais;

IV - periodo regencial, em que o debate politico foi mar- lll - foram calcadas na produgdo, em larga escala, do
cado por disputas entre a centralizagao e a descentrali- café: ’ ’
zacao do poder, implicando na autonomia das provin- ’
clas, IV -inserem-se em um quadro de disputas entre as

V - periodo da independéncia do Brasil, que garantiu o grandes poténcias do seculo XVII;
rompimento com a estrutura social, politica e econémi- V — foram criadas para impedir a imposicao cultural de
ca do periodo colonial. seus agentes

A sequéncia correta é: A seqiiéncia correta é:
a) 1, 11, 1l C) ", v, v e) I, 1, v a) I, v C) n, IV, V e) L, IV
b) I 1ll, v d) I, I,V b) 1,11, IV dy I, 11, 11l
Questao 34
A Revolucédo de 1930, no Brasil, redefiniu o papel do Estado, apresentado -o como agente modernizador. Na Para-
iba, Estado que apoiou esse movimento, presenciamos uma redefinicdo e recomposi¢ao dos grupos politicos lo-

cais, diante das modificagbes do governo de Getulio Vargas. Partindo dessa afirmativa, assinale as assergdes que

apresentam corretamente a relagao da Paraiba com o movimento de 1930:

| - as medidas politico -administrativas do governo de Getulio Vargas ndo modificaram, em absoluto, nenhum setor
da economia e da politica paraibana;

Il - as medidas politico -administrativas do governo de Getulio Vargas modificaram a composigao das oligarquias,
assim como o dominio sobre setores da economia paraibana;

Il - diante da modernizagdo da economia do Sudeste, a Paraiba perdeu a posigéo de principal produtor de algodao;
IV — os poderes paraibanos consideraram que, por ter a Paraiba apoiado integralmente o movimento de 1930, o
Estado receberia tratamento especial do Presidente Getulio Vargas;

V —a década de 1930, na Paraiba, caracteriza -se pelo pleno desenvolvimento dos movimentos sociais e atendi-
mento de suas reivindicagoes.

Esta correta a alternativa:
a)lll, IV, V c) I, i, IV e) LI,V
b) I, I, IV d) 1, v
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Questao 35 Questao 36
A Conjuragao Baiana ou Revolta dos Alfaiates As relacdes sociais existentes no Brasil colonia e

(1798), a Revolugao Pernambucana (1817) e a Inconfi- império ndo eram exclusivamente escravas, havia

déncia Mineira (1879) sdo apenas trés dos muitos mo- categorias de homens livres que desempenhavam

vimentos de contestagdo ao projeto colonial portugués varias atividades de trabalho. Sobre a condigéo/
ocorrido no Brasil coldnia. situacéo dos escravos e dos homens livres na col6-
Sobre esses movimentos é INCORRETO afirmar: nia e no império € correto afirmar:

a) a Revolugéo Pernambucana de 1817 tinha a) os homens livres pobres viviam em condigoes
intengdes separatistas da colénia, mas defendia privilegiadas em relagé@o aos escravos e os indios,
uma monarquia nos moldes brasileiros. pois, além de receberem terras e incentivos da

coroa portuguesa, tinham liberdade religiosa e

b) a Conjuragéo Baiana foi um movimento liderado, n&o eram motivo de preocupagéo por parte da
majoritariamente, por artesdos, escravos, negros Igreja.
libertos e oficiais de baixa patente, apresentando,
portanto, cunho popular. b) os escravos e os indigenas viviam em situagbes

precarias em termos de subsisténcia, mas, como

c) a Revolugdo Pernambucana de 1817 foi um movi- tinham liberdade de cultuar seus deuses e praticar
mento de elite, liderado por grandes proprieta’rios seus rituais e crencas, isto amenizava sua dificil
rurais nordestinos descontentes com sua situagéo condigdo de sobrevivéncia.
econdmica face a dependéncia ao monopdlio comer-
cial portugués. c) os indigenas viviam em situagao melhor do que os

escravos e homens livres pobres, porque tinham

d) a Inconfidéncia Mineira tinha como objetivo central seus valores e costumes respeitados e estimula-
instaurar o regime republicano logo apés a indepen- dos pela Igreja através do trabalho educativo das
déncia, mas n&o pretendia abolir a escravidao. diversas ordens religiosas que estiveram envolvi-

das no processo de colonizagao.

e) a Inconfidéncia Mineira foi um movimento liderado
por intelectuais e burgueses em grande crise eco- d) 0OS escravos, indios e homens livres pobres viviam
ndmica e inspirada nos ideais do lluminismo e da em condi¢bes precarias e marginais, embora a
Revolucdo Americana de 1776. situagao e o papel dos homens livres pobres nao

possam ser comparados com a condi¢do mais
dificil e precaria em que viviam escravos e indios
aldeados.

€) os escravos viviam em condigdes mais precarias
do que indios e homens livres pobres, mas o ex-
cesso de trabalho, os castigos e a precaria alimen-
tagcao eram compensados pela liberdade de culto e
pelo respeito que os senhores tinham em relacao
as suas crengas e rituais religiosos;
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